

莲者，廉也

潍坊工程职业学院 张甜

廉洁是对党员干部最基本的要求，也是广大党员应有的自觉。党的二十大报告对新时代全面从严治党伟大实践进行深刻总结时指出，“风清气正的党内政治生态不断形成和发展”。习近平总书记也指出：“一个人能否廉洁自律，最大的诱惑是自己，最难战胜的敌人也是自己。一个人战胜不了自己，制度设计得再缜密，也会‘法令滋彰，盗贼多有’。”“莲花”常开代代传，新的历史条件下全体党员应在强化党性锻炼、提高党性修养的基础上汲取传统廉政文化精髓，不断开创新时代廉洁文化建设新局面，着力夯实党员教师清正廉洁的思想根基。

莲者，廉也。周敦颐知莲，为官三十余载，始终坚守廉洁自律的底色。宋朝周敦颐所著《爱莲说》中通过对莲花的描写，赞美莲花坚贞不渝，“出淤泥而不染”的高洁品质，表达了周敦颐不与世俗同流合污的高尚品格，对追名逐利、庸俗世态的鄙弃和厌恶。“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。”爱莲说，爱的正是清正廉洁之廉。文中看似是咏莲，实际上是在咏人，看似是在赞美莲花洁净美观的外表，实际上是在赞美人清正廉洁的品格。这篇千古流传的《爱莲说》，是托物言志的廉洁文化名作，也是周敦颐一生的精神写照。周敦颐以“明通公溥”“公于己者公于人”的原则秉公办事，不谋私利，一生辗转多地劳累奔波，尽心尽力为百姓谋幸福，真正做到了“官清赢得梦魂安”，为其清廉治家提供了精神支柱。在他的循循善诱下，他的两个儿子皆高中进士，后来，长子官至司封郎中，次子为徽猷阁待制。对莲情有独钟的周敦颐，一气呵成名篇《爱莲说》，以莲自喻，表达自己特立独行的高洁品性与清廉之志。

莲者，廉也。范仲淹信莲，一生清廉守正，将自己的命运与国家百姓的命运紧紧地联系在一起。范公的母亲笃信佛法，长斋绣佛达20年之久。年少时，他曾拜高僧为师，发愤苦读于醴泉寺。母亲和高僧的言传身教，自然在潜移默化中给了他佛法上的熏陶。

《角虎集》中记载，临终之日，范仲淹对家人说道：“吾昨夜梦池中莲花皆作金色，即当随师西去矣。”由此可见，金色的莲花指引着他走完了光辉灿烂的一生。皇祐三年（公元1051年），范仲淹从杭州调任青州。彼时的他尽管已然年老体衰，但他仍然带病处理各项繁杂的公务，深入黎民百姓当中体察民生长苦。范仲淹到青州上任初期，恰逢河北水患，许多河北的难民逃到青州躲避灾荒。伴随着人口猛增，需要粮食的人越来越多，不可避免的带来了粮食需求的增加。范仲淹在加紧农业生产的同时也没有忘记尽自己最大所能减轻百姓的负担。他在顺利推行救济灾民事务的同时，五月麦收又开始了，又到了奔赴博州（今聊城）交纳皇粮的时节。当时青州与博州（今聊城）之间路途遥远，交通不便，粮食的价格也相去甚远。为了解决异地缴纳皇粮的问题，范仲淹凭借着自己高超的智慧和不辞辛苦地实地调研通过“以款代粮”的方式成功地解决了这一难题。更让人叹服的是，范仲淹令人把缴纳皇粮之后剩余的钱再退还给百姓，极大地保障了平民百姓的实际利益。范仲淹用自己的实际行动实践了“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”的思想主张。范仲淹坚持真理，明辨是非，敢于直言，无私无畏的一生为后人树立了标杆。

莲者，廉也。焦裕禄“践”莲，任何时候都不搞特殊化，甘做人民的好公仆，步步生“廉”。2014年3月18日，习总书记在参加河南兰考县委常委扩大会议上的讲话，引用《爱莲说》，强调党员干部要有“莲花精神”，出淤泥而不染。兰考县，“人民好书记”焦裕禄在这里长眠。焦裕禄的一生就像他在日记中所写：“要像松柏一样，无论在烈日炎炎的夏天，还是在冰天雪飘的严冬，永不凋谢，永不变色……更要像泡桐那样，抓紧时间，迅速成长，尽快地为人民贡献自己的力量”。焦裕禄是县委书记的榜样，也是全党的榜样，他在生活和工作中有很多优秀品质都永远值得我们学习和借鉴，尤其是他的为官之道。焦裕禄同志从贫苦娃到县委书记，始终保持着劳动人民的本色严于律己，廉洁奉公。焦裕禄同志到兰考工作后的某一天，他的大儿子凭借着他的特殊身份，看了一场免费的电影。当儿子喜滋滋地冒着夜色回家之后，

经过焦裕禄的询问才得知儿子搞特殊“看白戏”。当即从兜里掏出钱给大儿子，让大儿子回电影院补票并向工作人员道歉。这件事情平息之后，焦裕禄的内心却久久不能平静。不仅在第二天召开的会议上对此事郑重做出了检讨，在日后更是具有针对性地指出了当时党员干部作风领域的突出问题，经过系统梳理和详细调查之后亲自起草并建议县委出台全县党员干部《十不准》的通知。焦裕禄身体力行倡导廉洁公正，不仅成为子女们的榜样，更是无数党员同志作风建设的标杆，铸就了“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神。

莲者，廉也。张桂梅“守”莲，始终坚持廉洁从教，牢牢守住廉洁问题，用生命托起大山的希望。无私育人，桃李满天。张桂梅校长驻扎深山数十载，提着一盏灯照亮一路人。数年以来，张桂梅校长节衣缩食，不求回报，把一切能够节省下来的资金用于解决山区孩子们的教育问题。为了给山区的孩子们一个完备的受教育环境，她可以放弃自己的财物、放弃自己健康的身体，只愿山区的孩子能走出这片狭隘的大山，去见识更广阔的天地。一直到现在，满身病痛的张桂梅依旧奋斗在她倾注一生的教育事业。因为自己的事迹受到了社会以及国家的关注，张桂梅受到了许多的表彰和奖励。但是，张桂梅校长从来没有忘记自己的初心。她把别人看做无上光荣的、令人羡慕的“角色牌”又一一地捐了出去。现在，张桂梅校长的十七大党代表证、五一劳动奖章、奥运火炬和毕生的荣誉证书，静静地躺在县档案馆。她说：“是党为她指引了一条光明的人生路，是党为她铺满了鲜花盛开的路，她所做的算不了什么，她就是要以共产党人坚定的理想信念，为党和人民奉献自己的全部。”张桂梅校长的故事生动体现了她的廉洁本心，也感动了万千中国人，激励我们践行廉洁。

莲者，廉也。爱莲者、信莲者、“践”莲者、“守”莲者都在不同的历史时期给予了不同的诠释。“莲因洁而尊，人因廉而正。”操行清白、清廉自律，是为人处世的一份涵养，更是作为教育工作者的一份责任。为师者以廉厚德，则必以怜铸廉——廉是师德之基，怜是师德之魂；廉可安身立命，怜可树人育心。党的二十大报告也提出，“加强新时代廉洁文化建设，教育引导广大党员、

干部、增强不想腐的自觉”。作为一名党员教师，将以张桂梅等新时代教师为榜样，学习领会习近平文化思想，自觉担负起新的文化使命，时刻坚守廉洁自律的原则，公正、公平地对待每一位学生，以《新时代高校教师职业行为十项准则》为标准，做“四有”好老师，以德化人，启智润心，为把学生培养成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献自己的力量。